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ХрисТијанизаЦија нубијe  
и везе са визанТијом до X века

Ап стракт: Рад се ба ви хри сти ја ни за ци јом Ну
биј ских зе ма ља и тр го вач ким и вој ним кон так
ти ма ових про сто ра са Ви зан ти јом до X ве ка. 
При ма ње Хри сто ве ве ре у Ну би ји је би ло по кре ну
то уни кал ним исто риј ским то ко ви ма и ни је би ло 
ди рект но по ве за но са хри сти ја ни за ци јом Егип та 
или Ети о пи је. Ин ди ка ци је о пр вим по ду хва ти ма 
по кр шта ва ња мо же мо пра ти ти још од апо стол
ског пе ри о да. Ко нач но по кр шта ва ње све три ну биј
ске др жа ве (Но ба ти ја, Ма ку ри ја и Ало ди ја) би ва 
оства ре но у VI ве ку. Ми си је Ју сти ни ја но ве кр штењ
скоди пло мат ске по ли ти ке уво де Ну биј це ме ђу 
на ро де пра во слав не ику ме не. Ну биј ско тло је би ло 
ме сто так ми че ња пра во слав них и мо но фи зит ских 
по слан ста ва. Ислам ска осва ја ња у VII сто ле ћу на
чи ни ла су те ри то ри јал ни јаз из ме ђу Ну би је и Ро
меј ске им пе ри је, али жи ве ве зе ме ђу њи ма мо же мо да 
иден ти фи ку је мо чак и то ком X ве ка. Из у зев те ме 
хри сти ја ни за ци је, основ но пи та ње овог ра да гла си: 
да ли Ну биј ске зе мље пре ки да ју од но се са пра во слав
ном Ви зан ти јом или оста ју део ви зан тиј ског све та 
упр кос ислам ским осва ја њи ма Егип та?

Кључ не ре чи: хри сти ја ни за ци ја, Ну би ја, Ма
ку ри ја, Ви зан ти ја, Ју сти ни јан.

Увод

Из ме ђу рим ског Егип та, у ко ме су пр ви ко ре ни хри сти ја ни за ци је 
апо стол ског по ре кла, и Ети о пи је ко ја је Хри сто ву ве ру при ми ла у IV ве
ку, на ла зи ла се ци ви ли за ци ја на ро да ко ји је на се ља вао Ну биј ске зе мље.1 

* slavisa.tubin91@gmail.com.
1 Под пој мом Ну би је, Ну биј ских зе ма ља или Су да на под ра зу ме ва мо Цар ство Куш 

у ра ној ан ти ци, ње го вог на след ни ка Кра љев ство Ме рое и да ље ње не сред њо ве ков не на
след ни ке: Но ба ти ју, Ма ку ри ју, Ало ди ју, као и но мад ски на род Бле ми ја (Бе ја). Сред њо ве
ков на Ну би ја пред ста вља у ужем сми слу ује ди ње ну зе мљу под Ма ку ри јом, ко ја је по сле 
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Хри сти ја ни за ци ја ових зе ма ља та ко ђе је би ла оства ре на бла го да ре ћи 
упу ће но сти на Ви зан ти ју кроз је дин стве ни исто риј ски пут (Ма јен дорф 
1997, 100–105). Бу ду ћи да се жи вот но по зи ци о ни ра ла из ме ђу две прет
ход но по ме ну те ци ви ли за ци је африч ких на ро да, ну биј ска хри шћан ска 
кул ту ра је до брим де лом не за слу же но за по ста вље на од стра не мо дер
ни је цр кве не исто ри о гра фи је пра во слав них на ро да. Из у зе так је је лин
ска исто ри о граф ска шко ла,2 ко ја Ну би ју ве же за ви зан то ло ги ју и сма тра 
је „афрови зан тиј ском др жа вом“ (Zac ha ro po u lou 2019, 41). Ову ве ли ку 
ци ви ли за ци ју од ли ку је осо би ти зна чај у по гле ду де лат но сти Цр кве Хри
сто ве кроз исто ри ју. Иа ко је на спрам по ме ну тих африч ких су се да по
след ња хри сти ја ни зо ва на (VI век), нај ду же је оп ста ла као пра во слав на 
оа за у окру же њу мо но фи зит ских и ислам ских зе ма ља. Та ко ђе, Ну биј ци 
су вој но би ли уни кат ни по то ме што су у ин ва зи ја ма Ра ши дун ског ка ли
фа та је ди ни осу је ти ли те жње ислам ске екс пан зи је за раз ли ку од су пер 
си ла тог пе ри о да — уни ште ног Са са нид ског цар ства и по бе ђе не пра во
слав не Ви зан тиј ске им пе ри је. Те о ри је ко је пре о вла да ва ју у исто ри о
гра фи ји го во ре о на глом пре ки ду ве за Ну биј ских зе ма ља са Ви зан ти јом 
(мо но фи зит ске Ало ди је и пра во слав не Ма ку ри је) услед ара бљан ских 
осва ја ња Егип та. Но ипак, ин ди ка ци је и до ка зе о одр жа ва њу жи вих кон
та ка та Ну би је са Ро меј ским цар ством мо же мо пра ти ти све до X ве ка.

1. Ко ре ни ра не хри сти ја ни за ци је Ну би је

Ка да је реч о упу ће но сти на Ро меј ску им пе ри ју, за ко ју су но во хри
сти ја ни зо ва ни на ро ди ве зи ва ли у ду хов ном и кул ту ро ло шком сми слу 
сво ју при пад ност, тре ба ис та ћи да ни Ну биј ци ни су би ли из у зе так. Са ми 
ко ре ни хри сти ја ни за ци је овог на ро да нај ве ро ват ни је се жу до апо стол ског 
пе ри о да. При ли ком раз ма тра ња пи та ња по ре кла Ну би ја ца, тре ба на гла
си ти да су они би ли по том ци и на след ни ци Кра љев ства Ме рое,3 ко је је 

VII ве ка ап сор бо ва ла у се бе обла сти Но ба ти је и би ла у са ве зу др жав не за јед ни це са Ало
ди јом (Zac ha ro po u lou 2019, 41). Ује ди ње ње Нoбатије и Ма ку ри је под вла шћу ове дру ге 
де си ло се нај ка сни је до 710. го ди не (Dr ze wi ec ki 2016, 16).

2 За пад на исто ри о гра фи ја то ком XX сто ле ћа, али и у XXI ве ку до стој но по све ћу је 
сво ја ис тра жи ва ња Ну би ји, ко ре ни ма хри сти ја ни за ци је и ње ној цр кве ној струк ту ри. По
ред ан гло фо них и африч ких исто ри о граф ских шко ла у Евро пи хри шћан ском пе ри о ду 
ну би о ло ги је (Nu bi o logy) из ра зи ту па жњу по све ћу је пољ ска ар хе о ло шка и исто ри о граф
ска шко ла. Исто ри ја Ну биј ске Цр кве за слу жу је по себ на ис тра жи ва ња, по чев од исто ри је 
Цр кве у Егип ту и Ети оп ске Цр кве, тим пре јер је Ну би ја не ка да би ла део ка ко ви зан тиј
ског ко мон вел та, та ко и пра во слав ног све та.

3 О па ду Ме рое и ње ним ну биј ским на след ни ци ма, в. Zac ha ro po u lou 2016, 232–235.
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не го ва ло на сле ђе древ ног фа ра он ског Цар ства Куш.4 Упра во на при ме ру 
Кра љев ства Ме рое мо же мо уо чи ти ин ди ка ци је нај ра ни је хри сти ја ни за
ци је ме ђу ну биј ским ста нов ни штвом. Ту је нај пре по треб но рас пра ви ти 
је дан се ман тич ки фе но мен ко ји уве ли ко оте жа ва исто ри о граф ска ис тра
жи ва ња ис точ но а фрич ких на ро да ан тич ког и сред њо ве ков ног пе ри о да. 
На и ме, реч је о си но ни ми ма ста ро грч ких и ви зан тиј ских из во ра ко ји су 
тер мин „Ети о пља на“ ко ри сти ли ка да при по ве да ју о Ети о пља ни ма, Коп
ти ма из ра зи то цр не пу ти или Ну биј ци ма (John of Efe sus 1860, 314, 315; 
Hat ke 2013, 52).5 Та ко ђе, тер мин Ин ди је у ан тич ким из во ри ма при мар но 
озна ча ва по јам зе ма ља там но пу тих љу ди, ко ји су жи ве ли од ро га Афри ке 
до гра ни ца коптског Егип та.6 У том сми слу иден ти фи ка ци ја Ну би ја ца и 
њи хо вих зе ма ља зах те ва сми сле на ту ма че ња и са гле да ва ње јед не ши ре 
сли ке, ко ји по ма жу у бли жем од ре ђи ва њу и раз гра ни че њу по ме на Ну би
ја ца од ети оп ских су се да на Ис то ку и Коп та на Се ве ру (Mu nroHa y 1997, 
11–12). Ну биј ци, као они ко ји су на зва ни „Ети о пља ни ма“, по ја вљу ју се и 
у до ми ци јал ним из во ри ма. Та ко се је дан но ба тиј ски вла дар осло вља ва 
ре чи ма: „Ἐγώ Σιλκώ, βασιλίσκος Νουβάδων καί ὃλον των Αἰθιόπων7 (Zac ha
ro po u lou 2016, 231). Је лин ски тер мин „Ети о пља нин“ под ра зу ме ва ана
ли тич ки опрез ка ко у кла сич ним исто риј ским из во ри ма, та ко и у Све том 
Пи сму (An der sonKa lu 2005, 75–76). На и ме, нај бо љи при мер за то је сте 
но во за вет на при ча8 о ети оп ском ушко пље ни ку (Дап 8, 26–39). Де ла апо
стол ска нам го во ре о иден ти те ту но во про све тље ног да је био ри зни чар 
ети оп ске ца ри це. На зив Кан да ки ја нај ве ро ват ни је ни је би ло лич но име, 
већ је то би ла ти ту ла (ἡ кανδάκη). Ову ти ту лу су но си ле вла дар ке Ме рое у 
Ну би ји (An der sonKa lu 2005, 76).

4 О би блиј ском по ре клу ну биј ских пре да ка Ку ши та ви де ти: Пост 10, 6–8 (Јев
тић 2004, 48).

5 Јо ван Ефе ски као глав ни из вор за хри сти ја ни за ци ју Ну биј ских зе ма ља до при но
си тер ми но ло шким ко фу зи ја ма. Он са гле да ва Но ба ти ју, Ма ку ри ју и Ало ди ју као ком
плек сну и је дин стве ну ну биј ску ци ви ли за ци ју, али по јам Ну би је че шће ко ри сти ка да 
го во ри о Но ба ти ји, док Ало ди ју че сто на зи ва Ети о пи јом.

6 Кон фу зи ји ви зан тиј ских из во ра до при но си и обр ну ти фе но мен ме ша ња ста нов
ни ка Ин диј ског пот кон ти нен та са Ети о пља ни ма. Та ко у свом де лу Pra e cep ta mi li ta ria 
(X век) Ни ки фор II Фо ка на зи ва Ин диј це „Ети о пља ни ма“ (Αὶθίοπας), о че му ви де ти: 
Στρατηγική 1995, 16. Код Ми хај ла Си риј ског, ко ји је је дан од глав них из во ра за Ну би ју, 
по јам Ин ди је озна ча ва Ети о пи ју бли ску Ара би ји. Исти пи сац нам да ље пру жа упут ство 
за чи та ње ну биј ске ениг ме ка да ка же: „Ку ши ти ко ји су Ети о пља ни, а ко ји жи ве у обла
сти ма Ин ди је“ (Mic hael the gre at 2013, 94).

7 „Ја, Сил ко краљ (са мо др жац) Но ба ти је и свих Ети о пља на“.
8 „Ети о пља ни“ су чак и у Ста ром За ве ту по јам не са мо за уда ље не зе мље Ца ри це 

Сав ске или Ку ша, већ и за там но пу те изра иљ ске су се де уоп ште. При мер за то је сте 
опис ра та ца ра Асе са „За ром Ети о пља ни ном“ и „Ети о пља ни ма“ (2Дн 14, 9–15).
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Све до чан ство Јев се ви ја Пам фи ла о Ма те је вом је ван ђе љу, ко је је у 
цр кве ној за јед ни ци оста вио апо стол Вар то ло меј а про на шао Пан тен у 
„Ин ди ји“, пру жа ин ди ци је да би се ту мо гло ра ди ти о Ну биј ским зе мља
ма, што би би ло ди рект но све до чан ство о кон ти ну и те ту апо стол ске и 
ра но хри шћан ске ми си је ме ђу Ну биј ци ма (Пам фил 2003, 132).9

У до ба ра них ота ца Еги пат ске пу сти ње не за о би ла зан је по мен аве 
Мој си ја Му ри на (ὁ Μωυσής Μουρίν). По то њи из во ри ве жу ње го во не
коптско по ре кло за Ети о пи ју, но еле мен ти ње го вог жи ти ја ко ји го во ре 
да је он био там но пу ти роб, усме ра ва ју нас ка дру гом прав цу раз ми
шља ња. На и ме, ави но по ре кло не ука зу је на уда ље ну Ети о пи ју, већ на 
Ну биј ске зе мље10 ју жно од Егип та, а ко је су би ле из вор там но пу тих ро
бо ва за рим ски Еги пат.11 Слу чај аве Мој си ја ни је био уса мљен при мер. 
Порвх све га, Исто ри ја мо на штва у Егип ту по ми ње по сто ја ње „ети о
пљан ских ма на сти ра“ око Те бе, ко ји сво јим на зи вом нај ве ро ват ни је 
све до че о при су ству ну биј ских мо на ха у Егип ту (Zac ha ro po u lou 2016, 
235). У при лог по сто ја њу мо на шких за јед ни ца у са мој Ну би ји го во ре и 
ар хе о ло шки на ла зи из IV ве ка12 (Mar tensCzar nec ka 2015, 249).

9 По јам Ин ди је об у хва тао је ши ро ки про стор: Ну би је, Ети о пи је, па чак и де ла 
Ара бљан ског по лу о стр ва. Но бу ду ћи да нам Пам фил при по ве да ка ко је Пан тен ишао 
из Егип та у про по вед нич ку ми си ју пре ма Ин ди ји, мо гу ће је прет по ста ви ти ка ко се ту 
у ства ри нај ве ро ват ни је ра ди о Ну би ји ко ја је би ла пр ви су сед Егип та на пу ту ка там
но пу тим зе мља ма Ис то ка. Ако би узе ли у об зир чи ње ни цу да је ипак реч о Ети о пи ји 
или Ара би ји (у овом по ме ну Ин ди је), Пан те на би опет пут не за о би ла зно во дио кроз 
Ну биј ске зе мље, кроз ко је би мо рао про ћи на пу то ва њу пре ма Ети о пи ји и Ара би ји. 
Бу ду ћи да је ње го ва ми си ја би ла про по вед нич кокр штењ ска, чи ни се из ве сним да би и 
пут кроз Ну би ју био по пра ћен об ја вљи ва њем Је ван ђе ља.

10 жи ти је аве Мој си ја Му ри на на је лин ском је зи ку са ста вље но је у X ве ку и текст на
зи ва там но пу тог све ти те ља „Ети о пља ни ном“ у ши рем сми слу (Sta ro dub cev 2019, 1). Вре
дан по ме на је сте и по да так да авин сред њо ве ков ни на зив „Му рин“ (Μουρίν) вр ло из ве сно 
мо же да упу ћу је на ет нич ку ве зу са ну биј ском Ма ку ри јом (Μακουρία), те да би се сход но 
свом по ре клу ава Мој си је мо гао на зва ти „Ма ку ри ном“ или „Ма ку ри јан цем“. Дру га чи ји 
при ступ ну биј ском по ре клу аве Мој си ја мо же мо има ти бла го да ре ћи ње го вом жи во то пи
су. Пр ви део ави ног жи во та ка рак те ри ше ње гов раз бој нич ки жи вот (Sta ro dub cev 2019, 
1), док ње го ва му че нич ка смрт го во ри о не мир ним обла сти ма у ко ји ма су се под ви за
ва ли мо на си. Ове обла сти су за пра во би ле не пре ста но на па да не од стра не раз бој ни ка. 
Мно го број ни су при ме ри све до чан ста ва о раз бој нич ким на па ди ма у Егип ту. Је дан та кав 
при мер на ла зи мо код Ру фи на (Ру фин 2016, 136). Гра нич не обла сти из ко је су до ла зи ли 
там но пу ти на па да чи би ле су на ју го и сто ку еги пат ске гра ни це где је био ну биј ски на род 
Бле ми ја. О њи хо вом по ре клу ви де ти по дроб ни је: Bar nard 2009, 19–22; Paul 1954, 20–27.

11 Африч ки ро бо ви при мар но су до ла зи ли из Ну би је и за вре ме Ара бља на. Јед но 
та кво све до чан ство до но си Ми хај ло Си риј ски (Mic hael the gre at 2013, 152).

12 У Ну би ји је по ред ере мит ског мо на штва раз ви ја но и ки но виј ско. Ор га ни за ци ја 
ки но виј ског мо на штва у пра во слав ној Ма ку ри ји, у обла сти око ње не пре сто ни це Дон
го ле, пра ти ла је ви зан тиј ски обра зац осни ва ња ма на сти ра у бли жој око ли ни пре сто
ни це (Obłuski 2019, 142).
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2. Ко нач на хри сти ја ни за ци ја Ну би је у VI ве ку  
и ислам ски фак тор

Ви зан тиј ска ге о по ли тич ка стре мље ња по чет ком VI ве ка на сто ја ла 
су да ор га ни зу ју и обез бе де тра су тр го вач ког Пу та сви ле ка Ин ди ји и 
Ки ни ко ји би за о би шао Са са нид ску Пер си ју. По ли ти ка ро меј ских ца
ре ва Ју сти на и Ју сти ни ја на по кла ња ла је, с тим у ве зи, на ро чи ту па жњу 
Афри ци и Цр ве ном мо ру, у окви ру ко јих се рас про сти рао овај ал тер на
тив ни ко ри дор13 (Zac ha ro po u lou 2016, 233–234). Уло га вер ске ди пло ма
ти је у то ме је би ла од на ро чи тог зна ча ја. Ди пло мат ски на по ри су под ра
зу ме ва ли и кр штењ ске ми си је. Ну би ја је би ла ме сто над ме та ња из ме ђу 
пра во слав них и мо но фи зи та на по љу хри сти ја ни за ци је на ро да ју жно 
од Егип та. О сво је вр сном так ми че њу пра во слав них са мо но фи зи ти ма 
у Ну би ји све до чи Ми хај ло Си риј ски (Mic hael the gre at 2013, 94). Јо
ван Ефе ски ка зу је да су Ну биј ске зе мље би ле про стор над ме та ња ми си ја 
цар ских су пру жни ка Ју сти ни ја на и Те о до ре. Ју сти ни ја но во по слан ство 
је има ло успе ха у сред њо ну биј ској Ма ку ри ји, док су ње ни се вер ни и ју
жни су се ди Но ба ти ја14 и Ало ди ја при хва ти ли цр кве ну струк ту ру мо но
фи зит ске дог ме15 за хва љу ју ћи ца ри ци Те о до ри. Нај пре је хри сти ја ни
зо ва на Но ба ти ја до 543. го ди не, док се Ма ку ри ја по ја вљу је као на ци ја 
хри сти ја ни зо ва на у пра во сла вљу под ути ца ји ма ца ре ва Ју сти ни ја на и 
Ју сти на II до 567. го ди не (John Bis hop of Ep he sus 1860, 251–256; Mu
nroHa y 1997, 24). По след ња је хри сти ја ни зо ва на Ало ди ја бла го да ре ћи 
ути ца ју Епи ско па Лон ги на Но ба тиј ског око 580. го ди не, чи ме је де фи
ни тив но за вр ше но пре во ђе ње Ну биј ских зе ма ља у хри шћан ство под ви
зан тиј ским ути ца ји ма (John Bis hop of Ep he sus 1860, 314–326). Бу ду ћи 
да је би ла нај бли жа ну биј ска зе мља Ети оп ском цар ству и ње го вој пре
сто ни ци Ак су му, Ало ди ја је тр пе ла од ре ђе не цр кве не ути ца је и из то га 
прав ца (Hat ke 2013, 161–162). След стве но, Јо ван Ефе ски све до чи да су 
при ста ли це мо но фи зит ске је ре си Ју ли ја на Ха ли кар на ског до шле у Ало
ди ју из ети оп ске пре сто ни це Ак су ма (Mu nroHa y 1997, 20, 23).

По ја ва исла ма и по то ња ара бљан ска осва ја ња ро меј ских зе ма ља у 
VII ве ку ни су бит но ути ца ла на ну биј ско хри шћан ство. Ну биј ска Ма
ку ри ја је у вој ном сми слу би ла је ди на хри шћан ска др жа ва на све ту ко

13 Ге о граф ски опис и по ли тич ки зна чај ових зе ма ља у Ју сти ни ја но во вре ме до но
си мо нах Ко зма (The Chri stian To po graphy of Co smas 1897, 55–63). Он је све до чио ка ко 
у ње го во до ба (око 549. го ди не) хри шћан ство цве та у Но ба ти ји (Mu nroHa y 1997, 24).

14 Пра во слав на је рар хи ја у Но ба ти ји по ми ње се у XI ве ку (Mu nroHa y 1997, 27).
15 Ми хај ло Си риј ски све до чи да је по ред пра во слав них и мо но фи зи та би ло и при ста ли ца 

је ре си Ју ли ја Ха ли ка р на ског ши ром зе ма ља „Ин ди ја ца и Ку ши та“ (Mic hel le Syrien 1905, 226).
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ја је вој но за у ста ви ла „ислам ску бу ји цу“ Ра ши дун ског ка ли фа та, ко ји 
је био при мо ран да са Ма ку ри јом за кљу чи ди пло мат ске спо ра зу ме.16 
Шта ви ше, Ну би ја је по ста ла за штит ник хри шћа на Егип та17 (Mar tens
Czar nec ka 2015, 250–251). Исти ни за во љу, по ја ва ара бљан ског фак то
ра уки ну ла је не по сред не те ри то ри јал не кон так те из ме ђу Ви зан тиј ске 
им пе ри је и Ну би је,18 али они ни су са свим иш че зли, већ су одр жа ва ни 
тр го вач ким пу тем пре ко ара бљан ских те ри то ри ја. 

Ка да је реч о уре ђе њу цр кве ног жи во та, Ало ди ја је од са мих по че
та ка у VI ве ку при па да ла мо но фи зит ском све ту, док је Ма ку ри ја по др
жа ва ла хал ки дон ску дог му. Та кво ста ње тра ја ло је све не где до IX ве ка, 
ка да је из гле да у Ма ку ри ји озва ни че на мо но фи зит ска ве ра. Ми хај ло 
Си риј ски све до чи да се ма ку ри јан ски пре сто ло на след ник у IX ве ку при
че стио у мо но фи зит ској за јед ни ци са њи хо вим па три јар хом Ди о ни си
јем у Баг да ду, ис по ве да ју ћи јед ну при ро ду у Хри сту (Mic hael the gre at 
2013, 153). Исто риј ска је ениг ма за што је сна жна др жа ва по пут Ма ку ри
је, ко ја је ду го вре ме на љу бо мор но не го ва ла кон ти ну и тет пра во слав не 
је рар хиј ске струк ту ре, из не на да при хва ти ла мо но фи зит ску дог му. Пра
во слав ни Па три јарх алек сан дриј ски Ев ти хи је (933–939) твр дио је да се 
раз лог при хва та ња мо но фи зит ске је рар хи је у Ма ку ри ји очи то вао у то ме 
да су мо но фи зи ти, по што у Алек сан дри ји при вре ме но ни је би ло пра во
слав ног па три јар ха, по че ли да ру ко по ла жу ну биј ску је рар хи ју ко ри сте
ћи се цр кве ним ау то ри те том ко ји је у њи хо вим очи ма по се до вао овај 
град19 (Mun roHay 1997, 25). Ула зак Ма ку ри је у сфе ру мо но фи зит ског 

16 У ара бљан ском ма ни ру они су се на зи ва ли Бакт. О де ли мич ном тек сту ал ном 
са др жа ју пр вог та квог спо ра зу ма ви де ти оп шир ни је: Dr ze wi ec ki 2016, 14.

17 С об зи ром на то да је 748. го ди не утам ни чен па три јарх Ми ха и ло у Егип ту, ма
ку ри јан ски ва си левс Ки ри јак је овај до га ђај узео као вер ски ca sus bel li. Рат ни успех 
Ну би је и ње ни при ти сци са ју га узро ко ва ли су бла жи став ара бљан ске вла сти пре ма 
хри шћа ни ма Егип та.

18 Ро меј ска им пе ри ја је, то ком пе ри о да VI IIX ве ка, у те ри то ри јал ном сми слу 
пред ста вља ла са мо сен ку сво је не ка да шње рас про стра ње но сти из до ба ца ра Ју сти
ни ја на и ње го вих на след ни ка, ка да је де ли ла гра ни цу са Ну биј ци ма. На кон VII ве
ка Ви зан тиј ско цар ство је би ло од се че но од Ну би је во да ма Сре до зе мља и ара бљан
ског Егип та. Но ипак, Ви зан ти ја је у вер ском, кул ту ро ло шком и тр го вач ком сми слу 
за др жа ла при влач ност и ква ли те те пр во ра зред не си ле. Бу ду ћи да је пред ста вља ла 
ци ви ли за циј ски епи цен тар Евро пе и Ори јен та, она је на ста ви ла да вр ши уло гу при
ма мљи вог тр го вач ког парт не ра, као и кул ту ро ло шког узо ра оста лим хри шћан ским 
др жа ва ма чак до нај у да ље ни јих гра ни ца. 

19 По шту ју ћи пре дањ ска пра ви ла ау то ном не Ну биј ске Цр кве ко ја је за ви си ла од 
Алек сан дриј ске Па три јар ши је, мо но фи зит ски епи ско пи Но ба ти је и Ало ди је пре ла зи
ли су по при ли чан пут и до ла зи ли су по по све ће ње у Алек сан дри ју. Та ко је чи ни ла и 
пра во слав на је рар хи ја Ма ку ри је све док вер ске за бра не, им пли ци ра не ара бљан ском 
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све та ни је под ра зу
ме вао и кул ту ро ло
шки пре кид ве за са 
Ро меј ском им пе ри
јом. Њен сло же ни 
и спе ци фич ни хри
шћан ски и кул ту ро
ло шки стил у Ма ку
ри ји и да ље је био 
по дра жа ван. Иза 
ње га су оста ли при
ме ри мо ну мен тал
них хра мо ва, де ко
ра тив них фре са ка, 
др жав них па ла та и 
двор ских оби ча ја. 
На кон при хва та
ња мо но фи зит ства 
и да ље је би ла нео
спор на при мет на 
раз ли ка из ме ђу, с 
јед не стра не, Ма
ку ри је и, с дру ге 
стра не, Коп та или 
Ети о пља на ко ји су 
мо но фи зит ство ис
ти ца ли на при ме
ру па три о ти зма, 
од но сно упо тре бе 
на род ног је зи ка у 
бо го слу жбе ном жи
во ту. Но ипак, сна жни ви зан тиј ски кул ту ро ло шки ути ца ји и да ље су оп
ста ја ли, о че му све до чи фе но мен не пре ки ну тог кон ти ну и те та ко ри ште
ња је лин ског као при мар ног бо го слу жбе ног је зи ка чи та ве Ну би је.

по ли ти ком, ни су ду же вре ме на оста ви ле пра зном пра во слав ну ка те дру у Алек сан дри
ји. Ма ку ри јан ци, ко ји су би ли до шли на по све ће ње, при хва ти ли су у јед ном тре нут ку 
ау то ри тет мо но фи зит ског пр во је рар ха и од ње га по че ли при ма ти по све ће ње. То је 
вр ло бр зо до ве ло до при хва та ња и усва ја ња мо но фи зит ске дог ме у Ма ку ри ји. Де ли
мич ну ре ста у ра ци ју пра во слав не је рар хи је у Ма ку ри ји мо же мо иден ти фи ко ва ти кроз 
низ епи ско па то ком XI ве ка (Mu nroHa y 1997, 30).
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3. Пу те ви ну биј ских ве за са Ви зан ти јом у X ве ку

3.1. Тр го вач ки кон так ти
Не по бит на је чи ње ни ца да су у исто ри о гра фи ји пре о вла да ва ле 

број не те о ри је о кра ху ну биј скоро меј ских ве за, не по сред но по ислам
ском осва ја њу Егип та.20 Ме ђу тим, да ли је то за и ста би ло та ко? Са же то 
ка за но, да ли се мо же мо за до во љи ти те о ри јом пре ма ко јој је по сто ја
на до ми на ци ја је ли нови зан тиј ске кул ту ре у Ну биј ским зе мља ма би ла 
плод кон ти ну и те та вре мен ски огра ни че них ути ца ја дуж VI и VII ве ка? 
Упо тре ба грч ког је зи ка21 ка ко на дво ру, та ко и у бо го слу же њу Ну биј ске 
Цр кве, за тим др жав на иде о ло ги ја укљу чу ју ћи и дво р ске ти ту ле је ли но
фон ског ти па22, са др жи алу зи је на Ира кли је ву ре фор му и уво ђе ње грч
ког као слу жбе ног је зи ка Ро меј ског цар ства23 (Остр о го р ски 1998, 122). 
Осва ја ње Егип та од стра не Ара бља на оне мо гу ћи ло је не по сред ни те ри
то ри јал ни кон такт из ме ђу Ви зан ти је и Ну би је, али кул ту ро ло шке ве зе 
ни су пре ста ле. Оне су, пре све га, би ле мо ти ви са не тр го вач ким раз ло зи
ма,24 а Ара бља ни се у том све тлу ја вља ју као те ри то ри јал ни и ца рин ски 
по сред ни ци ко ји, во ђе ни праг ма тич ним ци ље ви ма, ни су огра ни ча ва ли 
тр го вач ку ве зу бу ду ћи да су има ли ца рин ске ко ри сти од исте. Осла ња
ју ћи се на оно вре ме не ара бљан ске и ви зан тиј ске из во ре пи та мо се: да 
ли те о ри је о кра ху ну биј скови зан тиј ских од но са ра ди те ри то ри јал но 
не пре мо сти вог ара бљан ског фак то ра има ју нео спор ну ве ро до стој ност? 

Ми хај ло Си риј ски све до чи ка ко је у до ба ка ли фе АлМу та си ма 
(796–842) по ја ва ди пло мат скотр го вач ке ми си је ма ку ри јан ског пре сто
ло на след ни ка — ре ген та Ђор ђа25 у Баг да ду оста ви ла при лич не ути ске на 

20 Ове хи по те зе за сно ва не су на ну биј ском се ћа њу на Ви зан ти ју (Zac ha ro po u lou 
2019, 45–52), иа ко ара бљан ски из во ри кон ти ну и ра но, из у зев Ро меј ске им пе ри је, још 
је ди но Ну би ју (алНу ба) на зи ва ју Рум (Рим), или пак, по врх све га, ка зу ју да по ме ну та 
зе мља пра ти ро меј ске оби ча је (Zac ha ro po u lou 2019, 43).

21 О уло зи грч ког као зва нич ног је зи ка у Ну би ји до ка сног сред њег ве ка ви де ти 
оп шир ни је: Bur stein 2008, 43–54.

22 За дво р ске ти ту ле ви зан тиј ског по ре кла на ма ку риј ском дво ру ви де ти по дроб
ни је: Zac ha ro po u lou 2019, 44.

23 Све до им пе ра то ра Ира кли ја, слу жбе ни је зик на ро меј ском дво ру био је ла тин
ски. Ње го вом ре фор мом но ви слу жбе ни је зик је по стао грч ки, а то је нај пре ути ца ло 
на је ли ни за ци ју дво р ске ти ту ла ту ре. Са ма цар ска ти ту ла im pe ra tor и au gust за ме ње на 
је грч ком на род ном ти ту лом βασιλεύς. O ну биј ском усва ја њу ти ту ле βασιλεύς ви де ти 
оп шир ни је: Mar tensCzar nec ka 2015, 250. 

24 Је дан ар хе о ло шки на лаз од ре ђе ног ти па ви зан тиј ске ка ди о ни це у Ма ку ри ји 
(от кри ће из 1967. го ди не) ука зу је на до ка зе о жи вој тр го ви ни са Ви зан ти јом и по сле 
ара бљан ских екс пан зи ја у VII ве ку (Wyżgoł 2017, 785). 

25 Ђор ђе I (860–920) био је син ма ку ри јан ског кра ља Захаријa III (822–854). 
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са вре ме ни ке26 (Mic hel le Syrien 1905, 91–93; Welsby 2002, 74). Не зна мо 
са си гур но шћу да ли је до ла зак ма ку ри јан ског по слан ства бли зу гра ни
ца Ро меј ске им пе ри је би ла при ли ка за ди пло мат ски су срет са њи хо вим 
по слан ством. Упо ре до са тим, оства ре ни успех ма ку ри јан ске ми си је, 
оли чен у за кљу чи ва њу ди пло мат скотр го вач ког уго во ра са ислам ским 
ка ли фа том, ап со лут но би мо гао да под ра зу ме ва кла у зу ле ну биј ске тр
го ви не са Ви зан ти јом и ара бљан ског ца рин ског по сред ни штва.27 У том 
сми слу крај ње је ин три ган тан по да так Ми хај ла Си риј ског ка да ка же да 
су до ла зак и бо ра вак ну биј ског по слан ства има ли за по сле ди цу пре ла зак 
вој ске дво ји це ара бљан ских ко ман да на та у хри шћан ство, али и у вој ску 
ро меј ског ва си лев са Те о фи ла28 (Mic hael the gre at 2013, 153). 

Пр ви до каз ко ји тре ба на ве сти у при лог одр жа ва ња жи вих ве за Ну
би је и Ви зан ти је, чак и то ком X ве ка, а ко ји је са чу ван у ара бљан ским 
из во ри ма, је сте све до чан ство пу то пи сца Ибн Ха у ка ла.29 Он све до чи да 
обла сти Ну би је за ви се од тр го вач ког уво за ро бе из Ви зан ти је30 ра ди не
до стат ка соп стве не ма ну фак ту ре (Ebn Ha u kal 1800, 13).

3.2. Ну биј ска гар да ро меј ских ца ре ва
По ми ња ње ро бе из „грч ке зе мље“ у Ну би ји пре ма Ибн Ха у ка лу је сте 

до каз да тр го вач ки праг ма ти зам ни је то тал но уки нуо ве зе две хри шћан
ске др жа ве. Упра во за хва љу ју ћи то ме, не сме та но се од ви јао про ток ро
бе. Упо ре до са сла њем грч ке ро бе у Афри ку и из во зом ег зо тич них до
ба ра31 на пи ја це Кон стан ти но по ља, оства ри ва ни су ве о ма ин тен зив ни 

26 Би ва ју ћи оки ћен у зла ту и укра шен рас ко шним оде жда ма, принц Ђор ђе је са 
под јед на ко до стој ном прат њом ја хао на ка ми ла ма кроз Баг дад. Опис ка же ка ко је у 
ру ка ма др жао злат не ин сиг ни је: вла дар ску ја бу ку, крст и же зал са кр стом ко је је др жао 
го спод ски ис пред се бе. Шта ви ше, ути сци о ње го вој све у куп ној по ја ви би ли су охра
бру ју ћи за хри шћа не АлЏе зи ре, а ди пло мат ска ми си ја је но си ла ду бље им пли ка ци је.

27 Тим по во дом био је за кљу чен но ви Бакт, ко ји је за раз ли ку од ра ни јих уго во ра 
бо ље по зи ци о ни рао ну биј ску стра ну (Mic hael the gre at 2013, 152–153).

28 Ми хај ло при по ве да да је ути сак ко ји је оста ви ла ну биј ска ми си ја, ди рек тан 
узрок по ме ну тих до га ђа ја. О уло зи по ме ну тих ара бљан ских пре бе га у ви зан тиј ској по
ли ти ци, ви де ти по дроб ни је: Tre ad gold 1997, 439; Kal del lis 2019, 128–129.

29 Ха у ка ло во пу но име гла си АбулКа сим Мухамeд ибн Ха у кал анНи си би.
30 Ну би ја је за ви си ла од ви зан тиј ског и ара бљан ског уво за. Оту да пр ви ми ров ни 

Бакт са Ара бља ни ма (651. г.) кла у зу ла ма од ре ђу је да, у за ме ну за ро бо ве, ара бљан ска 
стра на обез бе ђу је Ну биј ци ма ра зна до бра (ThenObłuska 2013, 680). 

31 Ег зо тич на ро ба из Афри ке на ро чи то је би ла це ње на на ро меј ском дво ру. Цар ска 
па ла та у Кон стан ти но по љу је има ла зо о ло шки врт са уве зе ним жи во ти ња ма африч ке 
фа у не. Та ко цар Ни ки фор II Фо ка ну ди сво ме го сту и ди пло мат ском иза сла ни ку ца ра 
Ото на I Не мач ког, Ли ут пран ду Кре мон ском, ег зо тич не африч ке жи во ти ње на по клон за 
двор ње го вог вла да ра (Li ud prand of Cre mo na 1930, 256–257). Ове жи во ти ње су до ла зи
ле из Ну биј ских зе ма ља и пре ко њих чак из ду би не африч ког кон ти нен та, по том пре ко 
Егип та и да ље пу тем мо ра ка Ви зан ти ји. По сред ни штво Егип та у по кло ни ма и на бав ци 
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и не по сред ни кон так ти ста но ви шта са ових про сто ра. Све до чан ство о 
то ме пру жа дру ги ара бљан ски из вор, од но сно Пу то пис Ха ру на ибн Ја хје 
из пр ве по ло ви не X ве ка. Опи су ју ћи ком плек се им пе ри јал ног дво ра у 
Ца ри гра ду, Ибн Ја хја на во ди као ку ри о зи тет ме ђу на род ну и ра зно ли ку 
те ле сну гар ду ца ре ва ко ју при мар но са чи ња ва ју и Ну биј ци:32

„Око ца ре вог дво ра је опа сан бе дем ко ји је окру жио цео двор, а 
ње го ва за пад на стра на је утвр ђе на мо рем и има тро ја вра та од 
гво жђа. Јед на вра та се зо ву вра та Би друн, а дру га вра та Ман
ка на, а тре ћа Вра та мо ра. Вра та Би друн ула зе у пре двор је ду го 
сто ко ра ка, ши ро ко пе де сет ко ра ка. На две стра не пре двор ја је 
те пих од бро ка та, про стир ке, ја сту ци, а на њи ма љу ди из Су да
на (Ну би је),33 ко је су они по кр сти ли, об у че ни у оде ћу прот ка ну 
зла том, а и ко пља су им би ла од зла та“ (Цви ја но вић 2007, 33).

Опис злат не оде ће и злат них ко па ља асо ци ра на по ме ну ти из ве штај 
о ну биј ском по слан ству у Баг да ду из IX ве ка. Осим то га, зла то је у кул
ту ро ло шком ма ни ру од у век би ла јед на од нај пре по зна тљи ви јих асо ци
ја ци ја на Ну биј це, по чев ши од нај ра ни јих вре ме на ста рог ве ка.34 Та ко
ђе, осо би то је упе ча тљив осврт на кр ште ње, бу ду ћи да по ми ње еле мент 
по ве за но сти Ну би ја ца и Ро меј ске им пе ри је у по гле ду хри сти ја ни за ци је.

3.3. Там но пу ти пе ша дин ци у Крит ској кам па њи 960/961. г.
Очи глед но је да су ну биј ски гар ди сти, ко је по ми ње Ибн Ја хја у пр

вој по ло ви ни X ве ка, по све му су де ћи са чу ва ли сво ју тра ди ци ју слу же
ња на ца ри град ском дво ру у ро меј ској вој сци и то ком дру ге по ло ви не 
X ве ка,35 по во дом че га не тре ба за бо ра ви ти ни Ибн Ха у ка ло ва све до
чан ства о жи вим тр го вач ким ве за ма из истог пе ри о да. Ин те ре сант но 
је да се вре ме ства ра ња Ибн Ха у ка ло вог пу то пи са, по чев од 943. па 

по ме ну те ег зо тич не ро бе, чак и по сле X ве ка, све до че Ми хај ло Ата ли јат, Јо ван Ски ли ца 
(XI век), као и Ге ор ги је Па хи мер (XI II век) (Ра дић — Шу и ца 2016, 1092–1093).

32 Ну биј ци су у ра ни јим ве ко ви ма има ли тра ди ци ју слу же ња у ро меј ској ар ми
ји. О ну биј ском фак то ру у ви зан тиј ској вој сци VII ве ка ви де ти по дроб ни је: Chri sti des 
2020, 80, 87. Шта ви ше, број ну биј ских на јам ни ка у ро меј ској вој сци VII ве ка до сти зао 
је и до 15.000 (Chri sti des 2016, 69).

33 Ха рун ибн Ја хја ко ри сти на зив Су дан ко ји је у ара бљан ском ма ни ру био екви ва
лент пој му Ну би је, то јест Ну биј ских зе ма ља — Ма ку ри је и Ало ди је. За по јам Су да на као 
Ну биј ских зе ма ља и ара бљан ске из во ре о њи ма, ви де ти оп шир ни је: Ha mid 2016, 129–130.

34 Ибн Ха у кал по ми ње по зна те руд ни ке зла та у обла сти ма ну биј ских Бле ми ја 
(Ebn Ha u kal 1800, 13).

35 Јо ван Ка ме ни јат све до чи о при су ству „Ети о пља на“ и у ара бљан ској вој сци при
ли ком пљач ке гра да Со лу на 904. го ди не (Ka mi ni a tes 2017, 60).
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за кључ но са 969. го ди ном, по ду да ра са го ди на ма вла да ви не ви зан тиј
ског ва си лев са Ни ки фо ра II Фо ке (963–969). Он је као вр хов ни стра тег 
пред во дио нај ва жни ји вој ни по ход Ви зан ти је у X ве ку, у ци љу по нов
ног овла да ва ња Кри том 960/961. го ди не. Ову ве ли ку по бе ду еп ски је 
опе вао Те о до си је Ђа кон у свом де лу О за во је ва њу Кри та.36 Сам Те о
до си је био је са вре ме ник до га ђа ја и као члан двор ског кли ра по све
тио је свој спев ца ре ви ма Ро ма ну II и Ни ки фо ру II Фо ки. Те о до си је је 
као дво р ски све ште но слу жи тељ био све док мул ти ет нич но сти ро меј ске 
цар ске гар де у Кон стан ти но по љу X ве ка, ко ја је исто вре ме но има ла 
уло гу елит них је ди ни ца у ра то ви ма (τὰ τάγματα).37 У опи су Крит ске 
кам па ње, Те о до си је кроз го вор Ни ки фо ра Фо ке вој ни ци ма по ми ње фе
но мен елит них там но пу тих пе ша ди на ца, ко ји се так тич ки рас по ре ђу
ју у кључ ном мо мен ту крит ског ра та. Те о до си је ка зу је:

„Ἀλλ᾽, εἰ δοκεῖ, στήσωμεν ἄνδρας ἱππότας τρὶς ἑπτὰ τοῖς βάλλουσι 
πεντηκοντάδας· ἔπειτα πεζῶν ἑξάδας τρισμυρίους, πάντας σιδηροῦς, εἰς 
θέαν μελαγχρόους, ὡς ἂν καταπλήξωσι τοὺς ἐναντίους φανέντες αὐτοῖς 
τῶν πυλῶν παρ᾽ ἐλπίδα“ (ΑΛΩΣΙΣ ΚΡΗΤΗΣ 2018, 156; Θεοδοσίου 
Διακόνου 1828, 278).

Ви зан то лог Де нис Са ли ван ту ма чи го ре по ме ну ти Те о до си јев тер
мин „μελαγχρόους“38 у сми слу по ме на „Ети о пља на“ (Афри ка на ца) у Ви
зан ти ји.39 Исто вре ме но, ка да је реч о бли жем на ци о нал ном од ре ђе њу 
по ме ну тих там но пу тих пе ша ди на ца у ро меј ској слу жби, не ма мо пре
ци зних до ка за да би то мо гли би ти Ети о пља ни ко ји као мо но фи зи ти, 
не по сред но уо чи ара бљан ске ин ва зи је, ми сте ри о зно пре ки да ју од но се 
са Ви зан ти јом, док на су прот то ме из ве штај го во ри у при лог Ибн Ја хји
ног све до чан ства о Ну биј ци ма. На и ме, по јам „μελαγχρόους“ по ми ње 
Хе ро дот ка да, пу ту ју ћи на југ Ни лом, опи су је там но пу те ста нов ни ке 
Егип та, што ће ре ћи Ну биј це (No ti zie di vi ag gi lon ta ni 1985, 195).

36 ΑΛΩΣΙΣ ΚΡΗΤΗΣ, ΠΟΝΗΘΕΙΣΑ ΠΑΡΑ ΘΕΟ∆ΟΣΙΟΥ ∆ΙΑΚΟΝΟΥ ΤΑΠΕΙΝΟΥ ΤΩΙ 
ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΩΙ ΚΑΙ ΚΡΑΤΑΙΩΙ ΒΑΣΙΛΕΙ ΡΩΜΑΝΩΙ. 2018.

37 О вој ном зна ча ју и ус по ста ви тра ди ци је таг ма те у ви зан тиј ској вој сци, ви де ти оп
шир ни је: Hal don 1999, 78. Цар ска гар да и про фе си о нал на таг ма је би ла ши ро ког ме ђу
на род ног ка рак те ра све до вре ме на Ва си ли ја II Бу га ро у би це. Та да се по ја вљу је Вар ја шка 
гар да ко ја је вој ним ква ли те том на ра чун Нор ма на и доц ни је Ан глоВар ја га по ти сну ла 
све оста ле на јам нич ке пу ко ве стра ног по ре кла у цар ској гар ди. Та ко ђе, цар ска гар да и 
пу ко ви таг ма те Кон стан ти но по ља под ра зу ме ва ли су ви сок вој ни ква ли тет и због то га су 
че сто ко ри шће ни у ва жним рат ним кам па ња ма. Пор фи ро ге нит све до чи ка ко су X ве ку 
у овом сми слу Ви зан тин ци на ро чи то ко ри сти ли Ру се (Porphyro gen ne tos 2012, 651, 664).

38 Овај је лин ски тер мин озна ча ва там но пу те љу де, цр не ко же.
39 Са ли ва нов ко мен тар на мар ги ни 156 стра ни це у ΑΛΩΣΙΣ ΚΡΗΤΗΣ 2018.
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Уче шће ну биј ске 
гар де у ра ту са Ара бља
ни ма на Кри ту по кла па 
се са ге о по ли тич ким то
ко ви ма дру ге по ло ви не 
X ве ка. По чет ком дру ге 
по ло ви не X ве ка до ла
зи до на глог за хла ђе ња 
од но са исла ми зо ва ног 
Егип та и ну биј ске Ма ку
ри је,40 док исто вре ме но 
Ро меј ска им пе ри ја пла
ни ра ве ли ке рат не по
хо де се вер но од Егип та 
пре ма обла сти Еге ја и 
ис точ ног Сре до зе мља у 
ци љу осва ја ња Кри та и 
Ки пра. Упо ре до са ви зан
тиј ским вој ним по хо дом 
на Крит 961. го ди не, Ма
ку ри јан ци су из вр ши ли 
ин ва зи ју на ара бљан ски 
Еги пат 951–964. го ди
не.41 Ви зан тиј ска по ха ра 
Кри та на се ве ру ислам
ског све та са мо де це ни ју 
ка сни је, би ла је олак ша
на сла бље њем вој не мо
ћи та да шњег Египтског 
ка ли фа та и ма ку ри јан
ском по ха ром Оа зе Кха
р ге на ју гу (Ha san 1967, 
91–92). Оба ова ра та би
ла су успе шна и до при не ла су у зна чај ној ме ри сма ње њу те ри то ри ја 
ара бљан ског ко ри до ра у Егип ту, ко ји је раз два јао ро меј ске и ма ку ри
јан ске зе мље. Исти ни за во љу, не по се ду је мо не по сред не до ка зе о по
ли тич кој и стра те шкој ко ор ди ни са но сти оба ова на па да, ко ји су по пут 

40 X век је до ба уз ле та и вој не мо ћи Ма ку ри је (Mar tensCzar nec ka 2015, 251).
41 Ово је би ло до ба ма ку ри јан ске оку па ци је ју жних зе ма ља Егип та (Mar tensCzar

nec ka 2015, 251).
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кле шта об у хва ти ли ка ли фат на по те зу ге о граф ске вер ти ка ле Ви зан ти
ја — Еги пат — Ма ку ри ја.

На су прот то ме, уче ство ва ње ну биј ских гар ди ста у Крит ској кам
па њи, као и тек тон ски по тре си ко је су иза зва ли на па ди Ро меј ске им
пе ри је и Ма ку ри је на Еги пат (951–964), ука зу ју на не што мно го сло
же ни је од пу ке слу чај но сти. Из ве сно је да су ну биј ске на је зде на ју гу 
ве за ле ар ми је Еги пат ског ка ли фа та ко је су на се ве ру мо гле до ћи у 
по моћ оп сед ну том Кри ту 961. го ди не. Уз гред бу ди ре че но, ста нов ни
ци Еги пат ског ка ли фа та при ма ли су ва па је Ара бља на са Кри та да их 
осло бо де од оп са де, да би се, на по слет ку, ге о по ли тич ки пад Кри та по
ка зао као ка та стро фа ко ја је иза зва ла ве ли ки шок за ислам ски свет 
(Θεο δοσίου Διακόνου 2018, 132; Ђу рић 1976, 255). По врх све га, о ве за ма 
ви зан тиј ске ди пло ма ти је са хри шћан ском Афри ком (Ну би јом) све до
чи и спис De Ce re mo ni is, ко ји са др жи обра ћа ње ва си лев са Кон стан ти
на VI II Пор фи ро ге ни та (†959) „го спо да ру Ин ди је“ као „нај во ље ни јем 
при ја те љу“ (Porphyro gen ne tos 2012, 691).

За кљу чак

О те ми по кр шта ва ња Ну би је и ње ној хри шћан ској исто ри ји ни је 
пи са но у на шој цр кве ној исто ри о гра фи ји. Оту да, цр кве ноисто риј ско 
про у ча ва ње хри сти ја ни за ци је Ну биј ских зе ма ља, не за ви сно од Егип та 
и Ети о пи је, до при но си ја сни јем раз у ме ва њу ши ре ња пра во сла вља на 
африч ком кон ти нен ту. Пут хри сти ја ни за ци је Ну би је и ње ног ви ше ве
ков ног из гра ђи ва ња од но са са Ви зан ти јом био је је дин ствен и не за ви
сан у од но су на дру ге африч ке ци ви ли за ци је. Исто риј ске чи ње ни це 
о ве ков ном кон ти ну и те ту жи вих ве за Ну би је и Ро меј ске им пе ри је на 
осо бит и ве о ма ва жан на чин ба ца ју но во све тло у прав цу пот пу ни јег 
раз у ме ва ња исто ри је пра во сла вља у Афри ци. По ја ва мо но фи зит ске је
ре си и ње но при хва та ње од стра не ве ћег де ла коптског ста нов ни штва 
у Егип ту, али и у Ети о пи ји, ни је у пот пу но сти отрг ну ла ис точ ни део 
африч ког кон ти нен та од при пад но сти пра во слав ном све ту. Ну биј ска 
Ма ку ри ја све до чи ла је о по сто ја но сти сна жне пра во слав не др жа ве и 
ње не ци ви ли за ци је ду бо ко на тлу Афри ке, чак и не ко ли ко ве ко ва по
сле ши ре ња мо но фи зит ства и ислам ске екс пан зи је у Егип ту. Тр го вач
ки, ди пло мат ски, вој ни и је зич ки кон так ти са Ви зан ти јом из у зет но су 
ва жни до ка зи и за цр кве ноисто риј ска ис тра жи ва ња о пра во слав ној 
Ма ку ри ји, јер от кри ва ју ње ну до след ну упу ће ност на пра во слав ни свет 
и на ци ви ли за циј ско уче шће у ви зан тиј ском ко мон вел ту.
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Ко нач но, зва нич не исто ри о граф ске те о ри је о на глом кра ху ну
биј скови зан тиј ских ве за, до ко јих је до шло услед гу бит ка за јед нич ке 
гра ни це, не мо гу се узе ти као ко на чан исто риј ски факт. Ро меј ски, 
али и ара бљан ски из во ри по пут пу то пи са Ибн Ја хје, оста вља ју до
вољ но про сто ра за твр ђе ње да је ну биј ско са ве зни штво са Ро меј ским 
цар ством би ло за сно ва но на те ме љи ма ви зан тиј ског по кр шта ва ња 
Ну би је. Ци ви ли за циј ска упу ће ност Ну биј ских зе ма ља на Ро меј ску 
им пе ри ју не мо же би ти ту ма че на ис кљу чи во кроз при зму исто риј
ског се ћа ња на исту, већ у све тлу жи вих кон та ка та ко ји су одр жа ва ни 
и уна пре ђи ва ни, по чев од про це са хри сти ја ни за ци је још у Ју сти ни ја
но во до ба, па све до дру ге по ло ви не X ве ка.

* * *
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Di o ce se of Zvo r nik and Tu zla, Bijeljina, Republika Srpska

Sum mary: In di ca ti ons of the first bap ti smal en de a vors 
in Nu bia can be tra ced back to the apo sto lic pe riod. The fi
nal bap tism of all three Nu bian sta tes (No ba tia, Ma ku ria, 
Alo dia) to ok pla ce in the 6th cen tury. A strong and la sting 
al li an ce with Byzan ti um im plied cul tu ral, re li gi o us and 
tra de con tacts. The hi sto ri o graphy is do mi na ted by the the
ory of the col lap se of Nu bianByzan ti ne ti es af ter the Isla
mic Con qu est of Egypt in the 7th cen tury. The si mi la rity 
of Nu bian so ci ety with Byzan ti ne af ter the se venth cen
tury is ex pla i ned by the the ory of me mory of Byzan ti um in 
Nu bia. On the ot her hand, relying on the ArabByzan ti ne 
so ur ces, the tra de re la ti ons bet we en Nu bia and Byzan ti um 
can be tra ced back to the 10th cen tury. Ac cor ding to Ibn 
Yahya the Nu bi ans ap pe ar as a gu ard of em pe rors in Con
stan ti no ple. The ge ne ral Byzan ti ne term of the Et hi o pi ans 
ma inly de no ted va ri o us East Afri can pe o ples in Byzan ti ne 
so ur ces. In the tenth cen tury, it is pos si ble to iden tify Nu
bi ans in such men ti ons.

Key words: Chri sti a ni za tion, Nu bia, Ma ku ria, Byzan
ti um, Ju sti nian.


